

唐铎：苏联卫国战争中的“中国雄鹰”

湖南日报记者 杨军 通讯员 汤济夫 夏艳辉



唐铎少将 (资料照片)

在出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典前夕，中共中央总书记、国家主席习近平5月7日在俄罗斯《俄罗斯报》发表题为《铭记历史，开创未来》的署名文章。文中说：“中国飞行员唐铎作为苏军空中射击团副团长，鹰击长空，在同法西斯军队的空战中屡建功。”

唐铎，苏联卫国战争中的“中国雄鹰”，湖南益阳人，曾在苏联空军服役28个春秋。在苏联卫国战争的艰难岁月里，他驾驶战机和德国法西斯强盗鏖战100余次，先后被苏联政府授予列宁勋章、红星勋章、卫国战争勋章等7枚勋章(奖)章。

习主席文章发表后，石牛坝村的村民们奔走相告，为唐铎感到骄傲和自豪。

唐铎，1904年出生在益阳市赫山区(原益阳县)岳家桥镇石牛坝村一个农民家庭，家中兄弟姊妹8人，他排行第七。

5月18日，记者来到唐铎故里，采访其亲戚和乡亲，走访赫山区党史办、区志办，查阅历史资料，唐铎具有传奇色彩而又鲜为人知的故事一一浮现。



唐铎在苏联获得的奖章。(资料照片)

1. 离家几十年，他还能讲一口地道的“东方红话”

“唐铎在1982年回到家乡时，就住在我家，那时我结婚还不久。”今年56岁的石牛坝村村民向可香是唐铎的侄孙媳妇，她拿出珍藏了30多年的有关唐铎的报刊资料给记者看。她说，那次唐铎带着他的妻子和儿子回老家，来看他们的人特别多。唐铎的妻子唐瓦柳是原苏联人，一见面，就出乎意料地给了她一个大大的拥抱。

唐铎的侄孙唐权良说，自从16岁离开家乡去法国勤工俭学，唐铎到1978年才第一次回家乡，当时他已经是74岁的老人了。1982年，是他第二次也是最后一次回家乡探亲，距今已有33年。现在，唐铎的故居已不在了，他在老家的亲戚也不多了。

唐权良回忆，唐铎回乡时虽已年过7旬，但与乡亲们拉起家常来兴致很高。一次，在回忆童年往事时，他还欣然背诵起当年写他们家理事的一个无名帖子：“如今世界大不同，老屋湾里唐炳星，妻子刘氏剃光头，女儿惠妹赤脚行……”唐铎的父亲唐炳星是清朝的一个武进士，因痛恨官场腐败，不仕而归田，在家里开了一个小孩发蒙书馆，唐铎4岁就跟父亲识字读书。良好的家风，给唐铎成长以莫大影响。

石牛坝村老支书谢爱民说，唐铎回乡给人的印象是和蔼可亲。虽然离家几十年，但他还能讲一口地道的“东方红话”(石牛坝村原名东方红村)。在家乡那段时间里，他不厌其烦地解答村民们的提问。谢爱民还记得，唐铎听说村里准备架设电线杆但还缺资金时，他主动提出，他去向上级有关部门反映情况，争取支持。第二年，村里就架好电杆通电了。

现在，石牛坝村许多村民也过上了好日子。谢爱民说，唐铎为苏联卫国战争胜利、为人类战胜法西斯立了功，为村里争了光，村民们都很怀念他。

2. 他带领99架飞机飞越莫斯科红场，接受斯大林检阅

“我舅舅从小立志学飞行，当年很威武的，他率领99架飞机飞越莫斯科红场，接受过斯大林检阅。”唐铎姐姐的儿子、今年88岁的原益阳县侨务办离休干部邓雪华，在家中向记者讲述了唐铎的一些经历。

邓雪华说，唐铎父亲唐炳星与曾任两广督军、湖南督军兼省长、湘军总司令的谭延闿有交情。在当年唐炳星新居落成时，谭还写了副“喜有佳儿学诗礼，幸得逸气吞山河”的对联进行祝贺，也表达他对唐铎的欣赏。

唐铎是1920年5月与赵世炎、傅钟等一起，赴法国勤工俭学的。在法国，他与先期到达的蔡和森、向警予、蔡畅、李富春、李立三等人一起从事革命活动。1923年，从法国回国后，他来到广州，找到了在广州陆军大元帅府任职的谭延闿。谭延闿要他去“湘军”，但唐铎打定主意要学习飞行技术，于是谭将唐介绍给大元帅府航空局局长杨仙逸。杨仙逸鼓励唐铎：“你来广州投到孙中山先生的旗帜之下，是个有志气的青年。我非常欢迎你来学习航空技术。现时航空局只有一个飞机制造厂。你可到这个厂里先当实习生。”唐铎说：“我志在飞行，从当学徒开始也干！”

胸怀振兴中华理想的唐铎，最终在1924年9月成为了我国第一所军事飞行学校第一期10名学员之一。

1925年，刚刚成立的国民政府选派唐铎等几名飞行学校毕业生去苏联深造。到莫斯



国务院总理周恩来视察哈尔滨军事工程学院空军工程系，听取系主任唐铎将军(前左三)对电子进位器的介绍。(资料照片)

科后，唐铎先后在苏联空军多所学校学习飞行和通讯技术，后到苏军空六旅服役。1933年8月18日，旅长传达了一个振奋人心的消息：该旅将派出部分飞机在第16个“十月革命节”时飞越莫斯科红场上空，接受斯大林等苏联领导人检阅。由于唐铎飞行技术熟练，特别是无线电通讯技术过硬，旅长命令他担任长机驾驶员，飞在最前面。

1933年“十月革命节”(11月7日)清晨，唐铎精神饱满地驾驶一架P-5型飞机，带领另外99架飞机轰鸣着飞上了蓝天。他们列队飞越红场上空时，广场上欢声雷动。唐铎从机上清晰地看到了广场上飘扬的红旗，雄伟的克里姆林宫和玉带般缓缓流淌的莫斯科河。

当天，斯大林在克里姆林宫设宴招待受阅代表，他举杯向在座的受阅飞行员们致敬，祝贺飞行圆满成功。这是唐铎第一次见到斯大林，留下了难忘的印象。

3. 一次战斗中，他干掉了德军10多辆坦克

“唐铎在1955年被授予少将军衔。他是我们赫山区唯一的开国将军！”赫山区政府办副主任陈泽伟分管区志编纂工作，他对记者说，“《益阳县志》和区党史办编的《益阳县籍在外地部分革命人物简介》对唐铎都有记载。”

翻开那些记载有唐铎事迹的泛黄的书本，记者被带入了唐铎在苏联卫国战争时期那段激情燃烧的岁月。

1941年6月23日清晨，正在苏联空军学校学习的唐铎得知德国法西斯向苏联发动了进攻，他和同学们一起联名写信给斯大林，要求上前线打击侵略者，但未能如愿。1944年，年届不惑、已身为军校空中射击教研室少校教官的唐铎，终于获得上前线的机会。

唐铎接受的第一个作战任务是攻击敌人的一个野战机场。作为中队长的他带领4架强击机超低空飞行，在离敌机场约16公里的空中加大油门增速，以迅雷不及掩耳之势扑过去，对准目标俯冲投下炸弹。霎时，烈火、浓烟腾空而起，几十架敌机被炸毁。敌人还没反应过来，唐铎中队已全身而退，得胜返航。唐铎一战成名。

陈泽伟说，唐铎打仗不怕死，英勇而又善战。一次战斗中，他干掉了德军10多辆坦

克，因此荣获列宁勋章。

这次战斗发生在1944年7月3日。当时，解放白俄罗斯明斯克的战斗打响，已升任为强击机团副团长的唐铎，接受了消灭阻碍苏军主攻部队前进的敌坦克集群的任务。他带领8架飞机，对敌坦克群轮番进行突击。他们首先单机俯冲轰炸，在反坦克弹的爆炸声中，德军数十辆坦克瞬间变成一堆堆废铁。在进行第一轮打击后，他们又发射火箭弹，多辆敌坦克、汽车被击中，燃烧成一片火海。接着，唐铎和战友又用机关枪“点射”，哪里有敌人，子弹就追到哪里。突然，唐铎发现一个敌指挥官带领大批敌人仓皇逃跑。这时，他飞机上的弹药打光了，他便降低飞机高度，用螺旋桨旋转，把敌人的脑袋削掉一大片。几个僚机飞行员也仿其样，用飞机螺旋桨砍敌人的脑袋。这次支援地面部队作战，消灭了敌人数十辆坦克，给不可一世的德军坦克部队以沉重打击。

在苏联卫国战争中，唐铎先后参加了白俄罗斯战役、波罗的海战役和解放东普鲁士战役。在解放东普鲁士战役中，唐铎创下了一天空战6次的记录。

身经百战，唐铎没有受过一次伤，也没有损失过一架飞机，这在整个苏德战争中是少有的奇迹。

唐铎后来在回忆这段岁月时，感慨万分地说：“那些日子里，飞机几乎都是带血作战的。每次起飞上机舱盖时，谁也不知道还能不能飞回来。可是一飞上蓝天，我就只有一个心愿，揪住‘歼’字号飞机，拼命也要干掉它。因为我们心里都十分明白：为正义事业血洒长空，这是值得的！”

唐铎的儿子唐维佳、唐瓦加在一篇文章中写道：“我们在苏联居住时，经常看到苏联叔叔、阿姨十分敬佩地伸出大拇指，对爸爸大声称赞道：‘中国人了不起’。”

4. “就是祖国的炊烟，我们也感到香甜”

唐铎在苏联学习、战斗、工作了28年，直到1953年才回国，这是什么原因呢？

赫山区区党史办的同志介绍，其实赴苏联学习之初，唐铎就打算学成后回国，但因种种原因未能如愿。1939年初，他向中共中央驻共产国际代表团团长任弼时提出回国要求，任弼时要唐铎坚持学习下去，先完成学业。任弼时说，现在延安还没有成立空军学校，你现

在先把航空理论、飞机设计、空中战斗等项科学知识技术学到手，再回国搞我们自己的空军建设，肯定会有极大的用武之地。

1949年10月1日，中华人民共和国成立了。那天，唐铎万分激动地对妻子说：“我的祖国终于解放了，我作为炎黄子孙是多么光荣啊！我一定要回国参加革命和建设。”

新中国成立后，唐铎的一些同学、同事被派往中国担任各种顾问，唯独没有他。他坐立不安，多次写信给苏共中央和苏联政府，请求回国。在1949年至1952年间，苏联国防部曾3次召唐铎到莫斯科谈回国问题，每次都答应他的要求，但都令他先回原单位工作，等候通知。唐铎也写信给中国的常乾坤、王弼，请代他向中共中央和中国政府提出，调他回国。1953年3月，周恩来总理率中国党政代表团来莫斯科参加斯大林的葬礼，唐铎再次向苏共中央和苏联政府提出回国的要求，终于获得批准。

1953年4月9日，唐铎携其苏联籍妻子唐瓦柳和两个儿子启程回国。后来，他在一篇文章中写道：“记得一部苏联小说中有这样一句话：就是祖国的炊烟，我们也感到香甜。离别祖国28年，我此刻的心情正是这样。当列车驶入满洲里时，当我看到解放了的祖国大地和意气风发的勤劳人民时，我激动地落下了眼泪。”

■ 链接 三陷囹圄，矢志不移

唐铎(1904—1983)，原名唐灵运，字金城。1904年生于益阳县(今赫山区)一个农民家庭，中国共产党党员，早年参加留法勤工俭学运动，1925年奉派到苏联学习，此后在苏联空军工作战斗了28个春秋。由于他在苏联工作期间的杰出贡献和在苏联卫国战争中的光辉战绩，曾荣获列宁勋章、红旗勋章、红星勋章、苏联卫国战争勋章及3枚奖章。1955年被授予中国人民解放军空军少将军衔。曾任哈尔滨军事工程学院党委委员、空军工程系党委书记、系主任，辽宁大学党委常委、副校长，辽宁省政协副主席。1983年11月23日因病逝世。

唐铎在法国留学、在苏联及在“文革”中，曾三度身陷囹圄。虽历经磨难，但他始终坚信真理必胜，不屈服，不动摇，显示了一个中国共产党党员和忠诚的国际主义战士的崇高情操和品德。

责任编辑 李苗 版式设计 张杨

“牵手”名校再谱新篇

——来自长沙市周南雨花中学的报道

文 / 毛敏轩 易科军

学等各种称号。

连续五年保持中考一次性合格率达到95%以上，比长沙市平均合格率高出4个百分点；2012、2013年中考一次性合格率连续两年位居雨花区第一，高中学业水平考试合格率、高考本科上线率名列长沙市普通中学前列，2013年高考本科上线人数达到140人，刷新历史。2015年初三学生理化生实验考查优秀率达到100%。

为何能创造出“入学低起点、升学高质量”的奇迹？何亚松给出了答案：那就是为每一个普通老百姓的孩子提供优质教育资源。

鲜明的办学特色

“每天看到老师和同学擦黑板有很多粉尘，严重影响身体健康。”于是罗金赢、叶可林、高明雪三人开动脑筋，发明了一款“数控平面清洁成套装置”，能十几秒将黑板清洗干净，并且清洁时没有粉尘。这个作品获得今年湖南省科技创新大赛一等奖。

学校创新教育全国有名。近10年学校获得市级以上各类创新大奖近50人次，其中全国性金银铜奖8人次，省级金银奖6人次，市级奖38人次。

学校特别重视道德建设。2012年26中被中央文明办确定为“做一个有道德的人”联系点。“师者，所以传道授业解惑也。教师不能简单地教书，还要教人处世的道理，也就是德育建设。”何亚松说，学校充分利用班会、升旗仪式、主题活动等方式，来提高学生的道德意识。学校还成立了一支志愿者队伍深入社区开展活动，影响到家长和居民。

周南雨花中学初三的黄迪(化名)就被誉为湖南的“环保天使”。她每天晚上上下晚自习乘车回家，在从车站到家百余米的路程上，坚持随手拾捡路边的垃圾，并丢进垃圾桶中；初二的陈新(化名)父母都患有小儿麻痹症，面对窘迫的生活，他毅然挑起家务负担，6岁就给打工的父亲送饭，风雨无阻。

学校还重视对外交流，开阔学生视野。自2007年以来，学校一直与韩国仁川科学高等

学校建立了姊妹学校关系，每年组织数百名师生互访。在学校这种大教育观的指导下，通过一个个全面培养的平台，让学生综合素质显著提高。

“牵手”名校借力发展

“学校虽然有着良好的办学基础，优秀的师资队伍，但仍然希望借助名校资源，进一步将学校发展壮大。”4月份，在学校与周南中学签署合作办学协议时何亚松如是说：“我们相信，引入周南中学品牌，融入周南教育教学管理元素，周南雨花中学必将拥抱最美的发展前景。”

据悉，两校合作时间为六年，主要会在品牌建设、办学理念、教学资源等方面进行合作，实现“四统一”，即统一宣传口径、统一教育教学管理、统一教育教学改革、统一教学质量评价。

合作期内，周南中学将向周南雨花中学委派教学副校长和高中年级组长；还将互派

一线教师交流任教。周南每年还将以专家(名优教师)讲座、送课、听课评课等形式，到周南雨花中学进行教学交流活动，促进两校办学理念、校园文化、师资培训能力提升有机融合；周南随时接受周南雨花中学教师参加相关教师培训活动，并统筹教学进度与考试。

周南中学从2015年秋季开始从周南雨花中学招收“对口直生”，2015年直生为10人，以后周南雨花中学每年向周南中学按3%—5%的比例推荐直生。周南雨花中学高中将设立“合作办学周南班”招收2—3个班，今年预计“周南班”的录取等第为2A4B左右。

雨花区副区长王清华表示，合作办学是共赢的需要，通过强强联手，合力打造雨花教育的“新品牌”，较好地满足了更多孩子在家门口就能“上好学”的愿望。

(策划 / 湖南日报记者 姚学文)



——湖南日报 长沙市教育局主办

今年4月中旬，长沙26中与周南中学举办了合作办学签约仪式，26中正式更名为周南雨花中学，走上了全新的发展道路。

校长何亚松说，合作办学不是一个输血的过程，也不只是一个量的互动变化，而是通过深度交流，达到一个“造血机制”的提升。

50多年历史的积淀

在长沙城东商贾林立的高桥地区，周南雨花中学是座宁静的象牙塔，走进学校，校园环境优雅，楼宇间、操场四周被绿意盎然的花坛、绿化带包围。植物绿化配置合理，花草树木种类繁多，四季如春，清香宜人。

在校园内随处可见科技创新海报、地方剪纸文化、二十孝走廊、爱心走廊等，课间每一个悦耳动听的音符汇聚成整首校园文化的华彩乐章，像一缕春风，拂遍校园里的每一个角落。

据何亚松介绍，周南雨花中学已有50多年办学历史，现有教学班级51个，其中高中20个，初中31个，学生2500多人。学校本着“质量立校，人才强校，科研兴校”，“以人为本，依法治校”的办学思路，为社会输送了一大批优秀人才，先后获得过全国劳动技术教育先进单位、全国科学教育实验基地学校、“做一个有道德的人”全国联系点、湖南省科技创新教育示范学校、湖南省现代教育技术实验学校、长沙市文明单位、长沙市示范性中